

# “放管服”改革下的检测检测机构质量管理体系探讨

张云倩

(山西省检验检测中心(山西省标准计量技术研究院),山西 太原 030012)

**摘要:**“放管服”是全面深化改革的重要内容和主要特色,质监系统中的检验检测机构也基于改革的时代背景,积极探索运行和管理的优化之路。关注“放管服”改革背景下检测机构质量管理,分析其当前发展的环境形势,并积极探索其“放管服”背景下的正确发展策略是深化改革,提升改革管理实效的基本要求。本文主要就“放管服”改革下的检验检测机构质量管理问题进行探讨,从多个方面就其质量管理优化进行详细论述。

**关键词:**“放管服”;改革;检验检测机构;质量管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.054

党中央国务院十分重视政府职能的转变,因此“放管服”改革已成为全面深化改革的重点内容,作为一项长期性的工作深化推进。2015年,国家质监总局颁布的《全国质检系统检验检测认证机构整合指导意见》要求必须在2020年完成系统内检验检测机构的改革,重点是政事分开、管办分离,这要求检验检测机构必须基于国家深化改革的时代背景,也基于自身改革发展的内在需求,加快改革步伐,抓住改革机遇,努力提升管理水平,塑造良好的检验检测机构形象。

## 1 检验检测机构当前发展的背景

(1)面临行政体制改革的大背景。党的十九大报告指出,必须深化机构和行政体制改革,实现各类机构部门的合理设置,确保机构权责明确。基于此,国家质检总局、国家工商总局、国家食药总局三个单位合并成为国家市场监督管理总局<sup>[1]</sup>,检验检测机构也面临着划为公益类事业单位,还是经营类事业单位的问题,或者是直接变为企业是改革重点探讨的问题。

(2)面临全面开放的经济新格局。十九大报告中指出,必须推动形成全面开放的经济新格局,积极拓展对外贸易,培育贸易新业态、新模式,打造贸易强国。必须积极放宽市场准入,扩大服务业对外开放程度,保护外商投资合法权益。而检验检测作为现代产业发展的有力支持<sup>[2]</sup>,属于高技术服务产业发展范围,面对开放多元的经济新格局,检验检测机构必须抓质量管理,积极参与国际认证,使得检验检测质量和服务水平与市场紧密相连,积极地“走出去”,更好地适应贸易新业态、新模式、新环境。

(3)产品质量变革新动力的现实要求。放管服的实施对机构是机遇,也是挑战,不加强自身的质量管理,对机构自身的生存和发展是致命的,政策的放开是为了发展,放发展的同时不是自由,机构不规范自身行为,可能会带来经常性的投诉、举报、处罚等,降低机构信誉度,甚至造成大的质量事故,损害国家和人民的利益。检验检测机构必须提高检验检测技术水平,发挥创新原动力,在标准创新、设备创新的基础上发挥优势,带来我国产品质量水平的整体性提升,这要求检验检测机构应与新兴产业建立战略合作,并积极与高等院校对话沟通,走产学研之路,从产品质量检测后端向产品设计开发前端转移,更好地适应市场发展的新形势,提升检验检测机构的国际影响力。

## 2 “放管服”背景下质监系统检验检测机构的质量管理优化

(1)响应政府监管模式方面的转变。鉴于政府监管模式的转变,检验检测机构必须做出积极响应,积极创新工作方式。一方面,要完善内部质量管理制度,将认证检测、市场监管作为日常监管工作长抓不懈,在质量管理中应明确主体责任,规范检测程序,提高检测有效性,切实履行好检测职责。另一方面要积极响应政府号召,服务于政府治理需求,要求检验检测机构加强与市场监管部门的对话沟通,加强市场调研,开展风险研究,提高监督抽查工作的有效性,为政府决策提供相关的技术支持和数据信息参考。

(2)充分迎合新的经济增长方式。当前,经济增长方式实现了粗

放型到集约型的转变,实现了增速到提质的转变,检验检测机构在质量管理中承担着更多的工作职责,其必须适应经济增长方式这一转变,配合做好产品升级,指引社会的绿色发展,走可持续发展之路。重点来说,要加强检验检测技术的研究,特别是针对新材料、生物医药、数字创意等新型产业,只有引入新型有效的检测技术,才能助力产业发展,明确技术标准、物质标准。在技术研究中应加强与高校科研机构的合作,加快科技成果转化,为绿色消费、智能制造提供质量检测保障。另一方面要向规模化、综合化、专业化方向转变,改变布局不合理、规模小、能力弱、效率低等问题,建立规模化、综合化、专业化的检验检测队伍,多主体共同发力,让其质量检测更好地适应经济增长,打破部门所属、地方限制,跨区域跨领域合作,真正带来资源的整合,做到互利互补,推出更深层次的检验检测平台,引导其国际化发展。

(3)关注当前的服务质量提升要求。执行放管服后,机构本身成为了责任的主体,提高自身的质量管理,才能在社会上、行业内站稳和立足,必须积极改革自身的管理体系,以管理促发展,向管理要效益。一方面要加强自身建设,在物联网、大数据、云计算等技术的支持下,尝试新的工作模式,以扩大业务渠道、业务范围,或基于客户群体差异提供差异化的服务,一站式综合服务,或推出检验检测移动APP,推行在线检测,智能化服务。另一方面要坚持市场导向,加大风险防范,了解市场真实情况,了解客户真实诉求,及时关注产业发展动态、政策更新情况、消费等级的变化等,在细分市场、熟悉市场以及掌握市场关键信息的基础上,做好相关风险的有效抵御。要打造技术过关、业务扎实、作风优良的检验检测队伍,特别是要引进高技术管理人才,积极邀请行业内知名的有实际经验的技术、管理专家对本机构质量管理把脉。充分集中本机构有影响力的管理和技术人员,对年轻管理和技术人员传帮带,让他们能尽快成长为融技术和管理一体的专家型的人才。

## 3 结语

“放管服”的改革背景要求检验检测机构必须积极着手质量管理改革,基于改革的契机,面对市场政府的双重选择,其只有重准确定位,加强自我建设与管理,才能做好技术创新、管理创新、服务创新,构建技术、管理、服务三位一体的发展战略,才能实现质量管理水平的稳步提升。在互联网+的时代,关注产业聚集、云检测发展的新趋势,打造质量检验检测国际化品牌,既服务好国内又积极参与国际竞争。

## 参考文献

- [1]盛朝迅.加大高质量服务供给 引领制造业转型升级[N].经济参考报,2021-03-26(001).
- [2]陈国双.坚持改革创新 在“大市场、大质量、大监管”中彰显作为[N].中国市场监管报,2021-03-20(002).